

残疾作家陈伟起,作品获奖后仍“笔”耕不辍

# 舌尖“著”华章 科幻寄梦想

□ 记者 吕正子 牛志勇

还记得我市那位身残志坚的科幻作家陈伟起吗?他因出生时难产缺氧患重度脑瘫,10多年里用舌尖顶着下唇,在键盘上“写”出近百万字的著作。如今,陈伟起和母亲、弟弟、弟媳生活在一起。他们乔迁了新居,一家人的日子过得其乐融融。他的作品《生命进阶》还获得了大奖。

12月3日是“国际残疾人日”,记者再次来到陈伟起家中采访。

## 用舌尖“写”出科幻小说

当日中午,东城区魏文路旁的一个小区内,35岁的陈伟起正伏案“奋笔疾书”。和往常一样,他低着头,像小鸡啄米一般用舌头敲击着键盘,电脑屏幕上缓缓地出现了一行文字。在他的旁边,桌面上摆放着奖状和奖杯。它们是陈伟起最新获得的荣誉。

今年10月25日至27日,由新华网、壹天文化和时光幻象主办的第十届全球华语科幻星云奖嘉年华暨2019华语星云科幻节在重庆举行。“当时,组委会也给我发来了邀请函,可我实在无法出门,就没有出席。”陈伟起说,让他没有想到的是,11月份,他收到了一张奖状和一个奖杯,他的长篇科幻小说《生命进阶》荣获了全球华语科幻星云奖最佳长篇小说银奖。

《生命进阶》为读者展示了一个瑰丽、奇异的世界。2085年,基因技术日趋成熟,大批人造怪物出现。有些对人

类有害的人造怪物以人类的外形混入社会,并掌握了一定的社会资源,拥有极高的社会地位。人类如何把由人造怪物制造的混乱秩序变为有序?该书给出这样的回答:人类彻底打破心与心的壁垒,使生命和智慧获得前所未有的解放。《生命进阶》全书共计22.5万字,于2018年由江苏凤凰文艺出版社出版。

## 历经艰难,笑对困境

把大奖收入囊中,陈伟起很高兴。他并没有因此停止创作。“我最近参加了一个科幻文学征文比赛,创作了一部中篇小说,不过被退稿了!”提起这段时间的创作,陈伟起不好意思地笑了。

他的新作名叫《铁血调查员》,主人公白靖是一名宇宙军官。在书中,白靖拥有一颗维护宇宙公平正义、扫除一切恶势力的大无畏之心。

据了解,陈伟起从2003年开始创作科幻文学作品,十几年来靠着舌头“啄”出了近百万字的作品。除《生命进阶》外,他创作的《“仿”问万物》《暗宇宙英雄》《暗影创世纪》等科幻小说被选中与其他作者的作品集结出版。2018年3月,陈伟起被中国科普作家协会授予“科普科幻青年之星”荣誉称号。

## 读者的支持让他鼓起勇气

就在陈伟起创作时,65岁的母亲王雪梅端着一盆热水进屋。“伟起,你不是说趾甲长了?来歇一会儿,妈给你洗脚、剪趾甲!”王雪梅蹲下身子就给陈伟起脱鞋。虽然四肢僵硬,但陈伟起还是



陈伟起的长篇科幻小说《生命进阶》荣获全球华语科幻星云奖。记者 吕正子 摄

不好意思地缩了缩脚。在母亲的坚持下,他的鞋和袜子被脱了下来。

“两个孩子都很争气!”王雪梅说,陈伟起是老大,硬是靠自己的努力拼搏成了作家。陈伟起的事迹经媒体报道后,相关部门和许多爱心团体都向他伸出了援手。前段时间,他还到市特殊教育学校进行了励志演讲。

王雪梅的二儿子是北京化工大学的毕业生,现在在许继集团工作。他们居住的新房子就是二儿子贷款买的。

“10月,弟弟结婚了。我现在和妈妈、弟弟、弟媳住在一起,生活比以前好多了!”陈伟起说,母亲、弟弟的照顾,让他活了下来;读者的支持,让他鼓起了创作的勇气。今后,他还会坚持创作。



近年来,我市针对贫困残疾人脱贫采取一系列措施

## 脱贫不脱政策,脱贫后不返贫 12240名建档立卡贫困残疾人脱贫

本报讯(记者 张汉杰) 每年12月3日是“国际残疾人日”。截至目前,我市有建档立卡贫困残疾人20176名,其中12240人已实现脱贫。

据市残联教育就业部部长滕永华介绍,今年以来,我市扶贫助残工作紧扣残疾人脱贫奔小康目标,突出“两不愁、三保障、两扩面”的脱贫要求,深化“量体裁衣”式有效服务,助推全市脱贫攻坚工作的开展,取得了一定的成效。截至目前,我市共有32.6万名残疾人,其中建档立卡贫困残疾人20176名,12240人实现脱贫。

在辅助器具发放方面,今年,市残联共向残疾人适配轮椅、助听器、助视器等辅助器具2660多件,其中向建档立卡贫困残疾人适配682件,有力改善了残疾人自身条件,激发了“造血”功能;在残疾儿童康复救助方面,截至目前,共有935名残疾儿童进入定点康复机构接受救助,其中有47名建档立卡贫困家庭残疾儿童接受康复救助,建档立卡康复服务率达100%。

2016年,我市制定并下发了《许昌市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护

理补贴实施办法》,向困难残疾人按照每人每月60元的标准发放生活补贴,向重度残疾人按照每人每月60元的标准发放护理补贴。截至目前,全市共有25655名困难残疾人享受生活补贴,40719名重度残疾人享受护理补贴。

在按需实施无障碍改造方面,截至目前,今年全市共完成重度贫困残疾人家庭无障碍改造2004户,今年的任务已经全部完成。

“为了做好重度残疾人兜底保障,我市出台了《许昌市脱贫攻坚残疾人兜底保障实施方案》,从兜底保障对象筛选、兜底保障政策、具体工作措施等方面,确保兜底保障对象兜得住、兜得稳。”滕永华说。

“脱贫不脱政策,确保脱贫后不返贫。”市扶贫办相关工作人员说,我市结合当前正在开展的脱贫攻坚“回头看”工作要求,组织各县(市、区)扶贫干部进村入户开展面对面核查,结合已脱贫户实际需求,按照“四个不摘”的原则,持续做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管,不断巩固提升脱贫成效。

## 加强管理促提升

本报讯(石鸿雁) 郑州桥工段许昌汇达铁路工贸有限公司依据ISO9001标准,不断加强和完善公司质量管理体系工作,于11月26日顺利通过了北京恩格威质量体系认证中心认证。全新的质量管理体系将助推该公司产品质量和服务水平进一步提高。

## 开展基层电商培训

本报讯(董永辉) 11月28日,鄢陵县委统战部联合鄢陵县移动公司到大马镇陈寨村和赵拐村举办电商培训活动,对30多名村干部和村民代表进行电商知识培训,让基层群众关注电商、掌握技术、用好电商,扩大农产品营销渠道,提高经济效益。

文明许昌

推行垃圾分类 创建文明许昌

可回收物 厨余垃圾 有害垃圾 其他垃圾

让我们携起手来,共同努力,做好垃圾分类工作,共同建设文明许昌。

讲文明 树新风公益广告 / 许昌报业传媒集团宣